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 מדידת השדה המגנטי הארצי          
 הערות למורה ולצוות הטכני                

 

 ציוד

 מצפן רכינה •

 850ממשק  •

 חיישן תנועה סיבובית •

 חיישן שדה מגנטי •

 PASCOמד זווית  •

 מגנטיהשדה התא איפוס של חיישן  •

 כוונןתמ מחבר זוויתי •

 מחבר לשולחן •

 גליליבעל פרופיל ריבועי עם בסיס שאינו פרומגנטי,  מחומרמוט  •

 אינו פרומגנטיש מוט קצר •
 

 ההדגמה מערכתהכנת 

יש להרחיק את השולחן,  .)שולחן עץ( ללא מסגרת מתכתית יש להרכיב את מערכת ההדגמה על שולחן
 מכילים חומרים פרומגנטיים.הככל האפשר,  מכל החפצים 

 חיישנים הרכבת ה .1

המוט,  עלמחבר. ב יהודקשבסיסו הגלילי של המוט  ךכמרכיבים מוט ארוך על שפת השולחן  .א
תנועה החיישן את שולחן. על המוט הקצר מתקינים ה ליד פניבמאונך לו, מתקינים מוט קצר 

 מסובבים את. )ראה תצלום( PASCOומד הזווית של מגנטי השדה היחד עם חיישן  סיבוביתה
 חיישן השדה המגנטיאת  מכוונים ,חיישן התנועה הסיבובית סביב צירו של המחבר המתכוונן

 . וונןמתכהמחבר הבורג ומהדקים את  הזווית(מד )נעזרים ב כדור הארץבמאונך לפני 

 ממוחשבת.המדידה המחברים את החיישנים לממשק מערכת  .ב

 

חיישן השדה המגנטי ומאתרים באמצעותו את כיוון ים על השולחן מצפן רכינה בסמוך למניח .ג
 השדה המגנטי הארצי.

)בסיסו הגלילי של המוט מאפשר שולחני ההמוט הארוך סביב צירו במחבר  מסובבים בעדינות את .ד
קביל למישור של מצפן במ לעשות זאת( ומכוונים את מישור הסיבוב של חיישן השדה המגנטי

  הרכינה.

מרימים את החיישנים לקצה  ,אל המוט הארוךהמחבר הזוויתי חיבור משחררים במקצת את  .ה
מישור  יבטיח את שמירת החתך הריבועי של המוט חבר הזוויתי.ומהדקים את המ המוטהעליון של 

 .מאזור המדידותמרחיקים את מצפן הרכינה  . הסיבוב של חיישן השדה המגנטי
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 ממוחשבתהמדידה המערכת אתחול  .2

)המחלפים נמצאים על גוף  Axial -, כיוון המדידהRange – 100xחיישן השדה המגנטי:  את כוון  .א
 החיישן(.

מדידת השדה המגנטי " תבנית העבודההעלה את ו PASCOשק את ממהפעל  .ב
 .Capstoneשל תכנת  "MG010104_850הארצי_

 (:Templateבתבנית העבודה )החיישנים הגדרות 

 .Magnetic Field strengths (100x): שדה מגנטיחיישן  •

 .High Resolution  -רזולוציה  ,מעלות - זווית יחידת חיישן תנועה סיבובית: •

 .50Hzגימה של קצב ד •

כשזווית  ייפסקו, המדידות סיבוביתהתנועה החיישן מבוססת מדידות ה –עצירה אוטומטית  •
 .0450הסיבוב המצטברת של החיישן עולה על 

 כתלות בזווית מגנטיה שדההתצוגה גרפית:  •

 
 ביצוע ההדגמה

 הארציהמגנטי מדידת השדה  .1

 Tare כפתור עללחיצה קצרה  לחץ ,את תא האיפוסעליו  הלבשאת חיישן השדה המגנטי:  אפס .א
  .)אחרי שחרור הכפתור( את התא שחררו

בכיוון  ורבע )בערך(סיבוב לאט אותה  סובבבגלגלת חיישן התנועה הסיבובית ו אחוז, הרץ מדידות .ב
  .)בסיבוב הגלגלת בכיוון שלילי המדידות לא ייפסקו אוטומטית( חיובי

 חלקו (כלום הסטטיסטיים של התוכנה היעזר)את המשרעת של גרף השדה המגנטי שהתקבל  מדוד .ג
 .2-ב המספרי את ערכה

 המגנטי הארצי הרכיב האופקי של השדהמדידת  .2

אם החיישנים סביב ציר המחבר עד המצב האופקי של  וסובבהמתכוונן בורג המחבר שחרר את 
 .1שתוארו בסעיף  מדידותעל ה וחזורבורג המחבר את  הדק .חיישן השדה המגנטי

 וון השדה המגנטי הארצי מציאת כי .3

את כיוון  הערךבהסתמך על תוצאות המדידות של השדה המגנטי הארצי והרכיב  האופקי שלו,  .א
 אפשר להשוות עם קריאת מצפן הרכינה. מהחישוב  תקבלתהשדה בחדר. את הזווית ש

 

 הערות

 להיות עלולה, לכן ים השוררים באזור החיישןמגנטיה ותשדהלחלוטין את תא האיפוס לא מבטל  .1
אמנם אם מדידות השדה מתבצעות לפי השיטה שתוארה  .השדה הארצישגיאה סיסטמטית במדידות 

 לעיל, שגיאה זו אינו משפיעה על תוצאות המדידות.

חיישן מישור הסיבוב של דיוק בקביעת -אי הנגרמת על ידישגיאת מדידה ישנה במדידת השדה השקול  .2
 . ין(השדה המגנטי )הכיוון מתבצע לפי טביעת ע

 

 

 

 

 


